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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Alexander Bertram (AfD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16434  

vom 17. August 2023 

über Natur- und Umweltbildung: Fortbildungen 

_____________________________________________________________________ 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

1. Die Fachgruppe Lehrkräftefortbildung steuert die „Fortbildung Berlin“ und ist für die allgemeinbildenden 

Schulen in vier Fortbildungsverbünde mit je drei Regionen und die zentral verwalteten Schulen 

aufgegliedert. Des Weiteren existiert ein Bereich für die beruflichen Schulen sowie überregionale Angebote 

für alle Schulformen. Welche Fortbildungsangebote gibt es im Bereich der Naturbildung, der 

Waldpädagogik und Wildnispädagogik? 

 

Zu 1.: Die Fortbildung Berlin bietet ein umfangreiches Angebot an Fortbildungen zum 

Thema Naturbildung, Waldpädagogik und Wildnispädagogik, das unter anderem auch in 

Kooperation mit der Botanikschule gestaltet wird.  

 

Thematisch ist das Angebot vielfältig: Es finden sich Fortbildungen mit biologischem, 

naturwissenschaftlichem, ethischem und ganzheitlichem Schwerpunkt. Beispielhaft sind 

hier einige Fortbildungstitel aufgeführt:  

Auf dem Kaniswall– ein naturnahes Projekt für Wandertage; Bildung und Vermittlung am 

Museum für Naturkunde, Bionik und Stadtnatur, Schulgarten – naturnah, ökologisch, 
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klimaangepasst; Achtsamkeit in der Natur; Unterricht in der Stadtnatur; Klimagefühle in 

der Schule – Wie über die ökologische Krise sprechen?; Klimawandel im  

naturwissenschaftlichen Unterricht verstehen; Kinderliteratur „for Future“ – Umweltschutz 

und Ökologie im Unterricht; Insektenschwund durch Lichtverschmutzung: Beispiele für den 

Unterricht; Globale Klimagerechtigkeit; Nachhaltigkeit und Stadtnatur; Einführung in die 

Waldpädagogik; Das Jahr des Waldes an unserer Schule; Ein ökologisch ausgerichteter 

Wandertag im Grunewald. 

 

2. Welche privaten Anbieter und Vereine sind dem Senat aus dem Fortbildungsbereich Naturbildung, der 

Waldpädagogik und Wildnispädagogik bekannt? Inwiefern können Pädagogen und Anbieter eine  

staatliche Förderung erhalten 

 

Zu 2.: Mit dem Naturschutzzentrum Ökowerk Berlin e. V. besteht eine langjährige 

Kooperation. Dort werden diverse Veranstaltungen gemeinsam mit der Fortbildung Berlin 

angeboten. Darüber hinaus finden Veranstaltungen in Kooperation mit der 

Verbraucherzentrale Bundesverband e. V., dem Unabhängigen Institut für Umweltfragen 

e. V., dem Freilandlabor Britz e. V. , Bildung trifft Entwicklung Berlin Brandenburg der 

Engagement Global gGmbH, dem Entwicklungspolitischen Bildungs- und 

Informationszentrum für Globales Lernen in Berlin (EPIZ) e. V., der KI-Ideenwerkstatt für 

Umweltschutz der Zukunft – Umwelt – Gesellschaft (ZUG) gGmbH, dem 

Nachbarschaftshaus Wannseebahn e. V., dem Forschungs- und Dokumentationszentrum 

Chile-Lateinamerika e. V., dem Mitmach- und Experimentierlabor NatLab Berlin, dem 

Museum für Naturkunde Berlin und der Grün Berlin GmbH statt. 

 

Sofern externe Pädagoginnen und Pädagogen und andere Anbieter Fortbildungen zur 

Förderung pädagogischer Kompetenzen gestalten, die ein Alleinstellungsmerkmal 

besitzen und für Lehrkräfte thematisch relevant sind, haben sie die Möglichkeit, einen 

Honorarvertrag für konkret terminierte Veranstaltungen oder Veranstaltungsreihen zu 

erhalten. 

 

3. Wie wird bzw. soll sich die Gründung des Landesinstituts zur Aus- und Fortbildung für Lehrer auf die 

Fortbildungsbereiche Natur-, Umwelt-, Klima-, und Nachhaltigkeitsbildung auswirken? 

 

Zu 3.: Das Fachkonzept zum Berliner Landesinstitut ist noch in der Entwicklung. 
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4. Die Seite https://fortbildungen.berlin/ nennt „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ als einen 

Fortbildungsschwerpunkt in 2023/24. Welche konkreten Veranstaltungsangebote sind damit verbunden? 

 

Zu 4.: Für das aktuelle Schuljahr 2023/2024 werden bereits jetzt circa  

85 Veranstaltungen zum Schwerpunkt „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ über die 

Fortbildung Berlin angeboten.  

Am 20. September findet zudem ein Fachtag zur Bildung für nachhaltige Entwicklung mit 

zahlreichen Workshops statt. Ziel des ganztägigen Fachtages ist, Themen der Bildung für 

nachhaltige Entwicklung erlebbar zu machen sowie gelungene Projekte und hilfreiche 

Methoden kennenzulernen und auszuprobieren, um sie anschließend in den Schulalltag zu 

integrieren.  

 

 

Berlin, den 30. August 2023 

 

 

In Vertretung 

Christina Henke 

Senatsverwaltung für Bildung,  

Jugend und Familie 


